

阻美油企建油管 被指散播不實資訊派錢煽示威 綠色和平誹謗罪成罰51億

美國北達科他州地方法院陪審團周三(3月19日)裁定，環保組織綠色和平(GreenPeace)在一宗誹謗案中敗訴，需向美國石油管道企業能源運輸(Energy Transfer, ET)賠償逾6.6億美元(約51.3億港元)。ET公司控訴綠色和平於2016年至2017年間，透過誹謗化石能源企業，策劃美國歷來最大規模的反化石燃料抗議活動。綠色和平堅稱會上訴。



北達科他州原住民曾大舉抗議石油公司建造輸油管。路透社

ET公司於2016年在北達科他州原住民立石蘇部落保留地上游、密蘇里河交匯處，建立州際輸油管道達科他通道。綠色和平組織隨即發起示威反對建設，批評此舉會污染當地水源。連日示威有數百人被捕或受傷，一度引起聯合國關注。達科他通道最終建成，每日輸送量約為全美石油產量5%。

綠色和平指裁決違憲

原告律師考克斯稱，綠色和平暗中策劃阻止管道建設，包括以金錢報酬吸引抗議者，有組織地培訓示威活動，準備物資用於長期圍堵施工現場等。考克斯還指控，綠色和平散播關於ET公司的不實資訊，試圖透過誹謗煽動反對聲浪，阻撓管道建設完工。

ET公司分別起訴3個綠色和平組織實體，包括位於荷蘭的綠色和平國際總部、分支機構綠色和平美國，以及其贊助

的綠色和平基金會。合共9人的陪審團裁定，綠色和平美國需支付約4億美元(約31億港元)賠償金，其餘兩間實體需分別支付1.3億美元(約10億港元)。

ET公司稱讚今次裁決，是「了解言論自由與違法行為之間區別的美國人」獲勝，公司批評綠色和平資助並訓練抗議者煽動示威，「北達科他州民眾在日常生活中，被迫長期忍受這些騷擾。」綠色和平堅稱，所有抗議活動始終秉承非暴力原則，批評裁決涉嫌侵犯美國憲法第一修正案維護言論自由權利。

ET公司CEO為特朗普金主

美聯社與英國《衛報》等指出，今次裁決或涉及部分政治因素，ET公司的行政總裁沃倫是美國總統特朗普的重要金主，綠色和平指今次訴訟是化石能源產業針對環保組織，並質疑該案的9名陪審員中，超過半數從事與化石燃料有關的產業。



法國示威者在巴黎格勒內勒橋自由女神像旁支持美國綠色和平組織。網上圖片

哥倫比亞大學法學院教授傑拉德稱，該案被質疑屬於策略性訴訟，即企業或政治人物因關乎公眾利益的議題而被批評時，故意提出訴訟，試圖令批評者難以承受訴訟所需成本。傑拉德認為，今次裁決會打擊部分行為激進、擾亂公眾秩序的抗議活動，「但這不應該影響和平抗議，後續針對激進抗議的訴訟也會陸續有來。」

歐盟控 Google 及蘋果違規或施重罰

歐盟反壟斷機構持續打擊美國科技巨頭，周三(3月19日)指控 Google 違反兩項歐盟規定，同時下令蘋果公司要協助蘋果競爭對手產品能連接到 iPhone 和 iPad，若不作出改善，將面臨巨額罰款。儘管美國總統特朗普多次批評歐盟對美國科企的反壟斷執法行動，並威脅向對美企作出罰款的國家徵收關稅，但歐盟仍採取今次行動。英國《衛報》指出，事件將加劇美歐之間的緊張關係。

歐盟反壟斷機構去年3月開始調查 Google 及蘋果，以判斷該兩間美科技巨擘有否違反去年開始生效的《數碼市場法》(DMA)。歐盟反壟斷專員列貝拉周三公布初步裁決，裁定 Google 在兩個領域都存在違反 DMA 的行為。

圍繞在 Google 的問題是，Google 是否限制應用程式開發者向用戶通報，有關應用程式商店 Google Play 以外的供應；以及 Google 是否在搜尋服務上有偏袒行為。

而針對蘋果公司，歐盟委員會認為公司應該增加互操作性，即讓不同操作系統平台更容易進行互連，例如資料互換等。

若這兩間科企的回應不符合歐盟預期，歐盟下一步可能判罰巨款，金額最高可達全球收入的10%，如果再次違法，罰款金額將達到全球收入20%。



Google 面臨被歐盟重罰，勢令美歐關係進一步惡化。法新社

俄烏停襲能源設施達共識

美國總統特朗普周三(3月19日)與烏克蘭總統澤連斯基通話，討論烏和平問題。特朗普向澤連斯基通報他周二與俄羅斯總統普京的通話情況，並與烏方就俄烏停止襲擊能源基礎設施達成一致。澤連斯基表示，特朗普與他通話時，曾商討美國接管烏南部扎波羅熱核電廠的可能性。

在雙方通話結束後，特朗普通過社媒表示，他與澤連斯基通話持續約一小時，稱通話「非常順利」，使俄烏「在要求和需求方面保持一致」。白宮其後發聲明稱，美烏領導人在通話中共同回顧了烏局勢，並同意兩國國防部門密切共享局勢動態。烏方請求美方提供額外的防空系統，特別是



澤連斯基

「愛國者」導彈系統。

白宮稱，雙方就俄烏停止襲擊能源基礎設施達成一致，雙方技術團隊未來數天將在沙特阿拉伯會晤，討論將停火範圍擴大至黑海，並最終達成全面停火。

未感到特朗普施壓

澤連斯基當天通過社媒表示，特朗普與他分享了與普京的通話細節。烏方認為這些步驟在停火期間準備「全面和平協議」創造可能性是必須的。他提及與特朗普討論到美方接管烏發電廠計劃，「我們只談論一座核電廠，這座核電廠被俄佔領」，明顯是指札波羅熱核電廠。他還說自己並未感受到特朗普要他對俄作出讓步的任何壓力。

建立香港文化軟實力品牌



學研致用 蔡思行

學研社成員 歷史研究者

一個企業，一個機構，對外要有正面及令人記得起來的品牌，才會成功。因此，香港要成功，Brand Building 才是根本！

怎樣建立香港獨特的文化品牌？先說三個近來發生的小故事。

第一個故事，在上個月中，我國外交部長王毅在出席慕尼黑安全會議時發表演講，引用了金庸小說《倚天屠龍記》中關於武功秘笈《九陽神功》的口訣「他強任他強，清風撫山崗；他橫任他橫，明月照大江。」去說明我國的外交態度。

第二個故事，三月初，新加坡人力部長陳詩龍在國會辯論中用粵語講了2004年港產片《江湖》中劉德華的台詞：「講，你又唔聽；聽，你又唔明；明，你又唔做；做，你又做錯；錯，你又唔認；認，你又唔改；改，你又唔服；咁你要點呀？」引起哄堂大笑。

第三個故事，今個月中，在廣州琶洲廣交會展館舉行「百萬英才匯南粵」春季大型綜合招聘會。該招聘會的宣傳影片以「一起奔赴海

闊天空之城——廣州」為題，以改革開放初期南下廣州追夢的畫面，配以被網友稱為廣東省省歌、香港樂隊 Beyond 主唱的《海闊天空》，聽來令人感動。

香港的武俠小說、電影和流行曲，都在八十年代改革開放時期，橫掃神州各地。對於外國人來說，李小龍、九龍城寨和昔日香港黑社會這一「江湖」形象，是他們不能磨滅的深刻形象。這些，都是不需要太多額外成本便能利用的寶貴文化資源。

對於研究香港旅遊業史的朋友來說，符號消費見怪不怪。昔日西方遊客來港，去虎豹別墅，是為了尋找東方獵奇的感覺；到灣仔的酒吧區，是為了尋覓他們在電影中看過的「蘇絲黃」。這些，都不是當時香港華人社會真實的一面，但卻成為香港吸引外國遊客之處。

美國流行文化能弄一個迪士尼樂園，一個環球影城，為什麼香港不能弄一個集金庸、香港電影和流行曲文化於一身的樂園？看着 Airside 面積細小的《九龍城寨之圍城》電影場景展覽人頭湧湧，實在有太多可以進一步發展的空間！